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築上町立小中学校適正配置基本計画検討会議（築城中学校区部会）会議録 

開催日時  令和５年１２月１８日（月）１８:００～２０:００ 開催場所 
築上町役場 本庁 

会議室３-１、３-２、３-３ 

出 席 者  

［委 員］１６名（欠席３名） 

[事務局］ ７名 

[傍聴者］ ２名 

 １.開 会 

学校教育係長  それでは、ただいまから築上町立小中学校適正配置基本計画検討会議 築城中学校区部

会を開会いたします。本日の進行を務めさせて頂きます、築上町教育委員会 学校教育課 

学校教育係長の岡部と申します。それでは、次第に沿って進行させて頂きます。 

 ２. 教育長あいさつ 

学校教育係長 

 

教育長 

 

  次第２ 教育長あいさつでございます。築上町教育委員会 教育長 久保 ひろみか

ら皆さまにご挨拶を申し上げます。 

［教育長あいさつ（略）］ 

学校教育係長 それでは、次第 3 に移る前に、次第３、次第４の進行役として座長の指名を行いたい

と思います。築上町立小中学校適正配置基本計画検討会議開催要綱第６条第２項の規定

に基づき、中村 信雄委員を座長に指名いたします。中村委員、よろしくお願いします。 

  

３. 「第１回築上町立小中学校適正配置基本計画検討会議」について 

座長 

 

 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ただいま、座長に指名された中村です。よろしくお願いいたします。 

それでは、次第３ 「第１回築上町立小中学校適正配置基本計画検討会議」について、

学校教育課から説明をお願いします。 

 

学校教育課の鍛冶と申します。第１回築上町立小中学校適正配置基本計画検討会議に

ついてということで、先日、委員の皆様に１１月１８日に開催された、第１回全体会議の

会議録を送付させて頂いておりますがご確認を頂けましたでしょうか。当日は、記載のと

おり３６名の委員の皆様にご出席を頂き、いろんなご意見を頂きました。会議録について

は皆様に確認を頂いた後、ホームページに掲載する予定になってございます。 

 それから全体会議当日は、２件ほど持ち帰りということで、回答を保留させて頂いてい

た件がございます。まず１点目が、各保育園の保護者代表を委員に入れてはどうかという

ご意見でございました。持ち帰って検討いたしましたが、現在、未就学児の関係というこ

とで、町の保育連盟に依頼させて頂き、園代表者として２名、保護者代表者として２名の

計４名の方を選出頂いておりますので、事務局としましては、選出頂いた４名の委員さん

からご意見を頂きたいと考えているところでございます。 

 ２点目が、本検討会議に教育委員会の会議議事録を資料として提出してほしいという

ご意見でございました。こちらにつきましては、１１月３０日開催の教育委員会１１月定

例会議で、教育委員の方にご意見を頂いたところでございます。これまで教育委員会の会

議議事録の公開については、教育委員会の定例会議において慎重に審議してまいりまし

て、その結果、令和４年１０月定例会議以降の会議録を公開するということが決定されて
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おり、令和４年９月定例会議までは会議結果として会議概要を公開しております。結論と

しまして、公開していない（令和４年９月定例会議までの）教育委員会議事録を会議資料

として提出（公開）をするということについては、控えさせて頂くということになりまし

た。また、町長との意見交換の場である総合教育会議については、会議終了後、議事録を

作成し、公開しているところでございます。本基本計画については、これまでの教育委員

会会議での議論や総合教育会議での意見を踏まえた上で昨年１０月に策定したというこ

とで、計画策定の背景や経緯、教育委員会の考え方等については、全体会議の中でもご説

明させて頂いたと思っておりますので、ご理解頂きたいと思います 

４. 意見交換 

座長 

 

 

 

 

委員 A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

座長 

 

 

 

それでは、意見交換に移りたいと思います。１２月１０日に上城井小学校区と下城井小

学校区で地域とＰＴＡの方々が参加された説明会が行われたとのことです。納得できな

かったとか、理解できたとか、参加された皆さんからご意見等を頂きたいと思いますが、

いかがでしょうか。 

 

納得はしていません。私は、何も（会議議事録を）全部出してほしいと言ったんじゃな

いんです。前回も言いましたが、総合教育会議の議事録だけでは読んで分からないところ

があって、公開された教育委員会の議事録を読んで、この発言があったから、こういうこ

とが決まったんだというのが分かったからです。令和２年の新しい時代に向けた築上町

小中学校在り方が出る、そこまででいいんです。それ以前のことを言っているんじゃない

んです。子どもたちの将来を左右する、こんな大事なことがはっきりこういう流れで出て

きたのだっていうのが分からないから、それを分かるようにしたいから、それまでの議事

録を出してほしいと言っただけのことなんです。それを教育委員会のほうでもう決まり

ましたから、あとは開示請求してくださいと。開示請求しなければいけないことなのかな

と、一町民として、そういうものは公表して頂きたいなと思っているところです。 

 私、この前の第１回会議のときに、意見はまだほとんど出していません。要綱について

質問したぐらいです。座長さんについても、全体会議の座長さんが今日も座長さんをする

とは思ってなかったんです。築城中学校区部会ですから、築城中学校区の方、ＰＴＡの方

がされるのかなと思っていたところです。 

 前回の会議録を読みました。どなたが言われたのか覚えていないんですが、読んでい

て、私の質問事項は、その方にとっては、後退するような質問をしているんだなと思いま

した。それは何度も言いますが、椎田中学校区はもう建設するということが決まっている

んですから、それで進めてもらって何ら問題ありませんが、築城中学校区と椎田中学校区

ではスタートが違うということで質問をしているわけです。要綱について質問したのは、

この要綱に基づいて話合いが進んでいるからなんです。この要綱には、教育長さんが全体

会議に報告されるというようなことで載っています。そういうようなことでいいのかな

と思っているんです。皆さんどのように思われているか分かりませんが、私はそういうよ

うなところについても疑問があるから質問したんです。だから、納得はしていません。 

 

椎田中学校区と築城中学校区では、理解の仕方が大分違うと思います。それから座長で

すけど、自治会長会ということで引き受けていますので、どうぞお願いいたします。 
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委員 A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

委員 A 

 

 

 

 

委員 B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

先ほど、園の代表が２名、保護者の代表が２名おられるから、その方が意見をというこ

とだったんですが、園の代表の委員さんが、各園の保護者の意見を取りまとめたりするの

は不可能じゃないかなと思うんです。下城井小学校区の説明会も、園の方の参加はそんな

になかったのではないかと思います。下城井小学校に兄弟姉妹関係がある保護者の方は、

説明会に行ってみようかなと思われるでしょうが。教育委員会が各園の保護者にアンケ

ートを取りましたが、私がアンケートを取った感じでは、ほとんど内容は分かっておられ

ません。分かっておられない状態で教育委員会のアンケートに答えたんだと思います。だ

から保護者の声をもう1回聞くなりすべきじゃないかなと思います。そうじゃないと、保

育園とか幼稚園の保護者の方はまだ不安とかいろいろ持っていますから、そういう声を

ぜひ聞くべきじゃないかなと思います。 

 

委員 A さんがアンケートを取られた結果、適正配置基本計画の内容があまり把握でき

ていないという結果だったということですね。 

この場でどうするということは言えませんが、そういう意見があったということで検

討させて頂きます。 

 

第一青蓮保育園、第二青蓮保育園、光耀保育園にアンケートをお願いして、それは教

育長さんにも渡したし、教育委員の方にも渡しております。それぞれ読まれたんじゃな

いかと思います。明日開かれる教育委員会の定例会でどういうふうにしていくのか、是

非話し合って頂きたいなと思います。 

 

１２月１０日の説明会では、ご高齢の方から未就学、若い方まで集まって話をさせて頂

いたんですが、時間が足りなかったので、質問事項全部に答えきれない部分がありまし

た。皆さんに周知したいので、改めて回答をお願い致します。 

 意見として、寒田小学校が統廃合したときに避難所になるとのことだったのが、山が横

にあるということで避難所にできなくなって、崩す予定なのが崩すのもいつかは分から

なくて、もう荒れた状態になっています。正直、あそこを通るときに草が１メートル以上

になっていて、管理しないと荒れた状況になってくるのではないかなという感じがしま

した。そして、全然知らなかったことなんですけど、寒田小学校に被爆の木を植えている

んですかね。やっぱり住民の方に分かるようにして残していきたいなと。上城井小学校に

も慰霊碑があって、夏に学校のみんなでお参りに行ってたんです。 

あと、上城井小学校は、田舎のいい郷土の地域もあるので、特任校にできないのかなと

いう意見もありました。 

 

１２月１０日の説明会では事前にいろいろご質問を頂いておりましたが、時間の関係

で全部回答ができていません。当日お答えできなかったものについては教育委員会から

文書で回答をさせて頂きたいと思っているところです。 

それから、被爆の木というのはキョウチクトウかと思います。広島の原爆の影響で、各

地に植えているところがあると聞いたことがありますので、寒田小学校にもそういうこ

とで植えられているんじゃないかなと思います。 
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生涯学習課長 

 

 

 

 

委員 C 

 

 

 

 

座長 

 

 

委員 D 

 

 

 

 

委員 E 

 

 

 

座長 

 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

委員 E 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学校教育課長 

生涯学習課の尾座本です。寒田小学校の管理につきましては山村自然学校ということ

で、施設は急傾斜地で使えていないということですが、校庭につきましては、地元の方も

使いたいという意向もあって、管理としては草刈りを年数回ですけども行っているとい

う状況になっています。 

 

議論の内容がちょっとよく分からないので聞きたいんだけど、１２月１０日に上城井

小学校区、下城井小学校区で集まって議論をしたという中身が我々の手元にないので、ど

ういう意見が出て、どういう回答したかというのが出ますか。上城井、下城井の話ばかり

で、我々全然入れない。 

 

私もその内容は全然分かってないんですけど、だいぶ意見が出たという話を聞いたの

で、先にこちらのほうを聞いて、その後、全体でやりますのでお願いします。 

 

下城井小学校区の説明会は適正配置基本計画説明会に参加して頂いた保護者の方に来

て頂きました。時間も押していましたし、全てお答えできているわけではありません。説

明会の前に教育委員会のほうに質問や意見を文書で提出しているんですが、改めて回答

を頂きたいなというところで終わっております。 

 

上城井小学校区の説明会は全体的にまだ分からないことが多いという意見が多かった

のと、時間が足りないという印象を受けましたので、第２回目のあり方についても考えて

いかなきゃいけないなと思っております。 

 

どうも皆さん、理解していないというか、納得していないというか、そういう状況かな

と思うんですけれども、学校教育課から何かありますか。 

 

学校教育課としては、これまでいろんな機会を設けて、説明させて頂いたところでござ

います。ご発言を聞くと、十分理解できていないということでございますが、例えば、上

城井小学校であれば当日、上城井小学校を存続させてほしいというようなご意見を頂い

たと思っているのですが、その辺のところはどうですか。 

 

学校統廃合の対象となるお子さんの保護者の方からは不安の声、お子さんをあえて上

城井小学校で育てたいと思われている保護者の方については、上城井小学校だからこそ、

我が子は通っているんだという思いをよく話してくださるんです。地域の方からも上城

井小学校を残すべきだという声が出たかと思うんですけれど、それに関しては、上城井地

区を愛している、大事に思っているからこそ出ている言葉で、現実的なところもあると思

うけれど、地域を大事にしないと、これからこの地域は廃れていくだけじゃないかという

不安。やっぱりそれを持たれている方がたくさんいらっしゃると思います。 

仕方ないのかなという思いを持っている方もいらっしゃいますけど、やっぱり強く思

いを持たれている方の思いは強いとは思います。残して頂けるのであればやっぱり残し

て頂いたほうがとは思います。 

 

下城井小学校区も在籍している児童の保護者の方から、卒業までは学校を残してほし
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委員 D 

 

 

 

 

 

委員 F 

 

 

 

 

 

 

 

 

座長 

 

委員 G 

 

教育長 

 

 

 

 

 

 

委員 G 

 

 

 

 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

いとか、そういうお声を頂いたと思うので、今日はそういうご発言も頂けるのかなと思っ

ていたんですが。 

 

下城井小学校に在籍している保護者の方々からは卒業までは同じ学校の友達と、とい

う声があり、下城井小学校も上城井小学校も小人数だからこそのつながりで育っている

っていうのも含めて、やっぱり地域としても残してほしいという意見があります。やむを

得ないという思いもありますが、子どもたちの意見と気持ちを一番大事にしていかない

といけないという意見があります。 

  

保護者の方も財政がきついのは分かっているんです。自分たちもそれを分かった上で、

まず話を聞いてくださいなんです。自分たち抜きに話がどんどん進んでいるという不安

や子どもたちも自分たちはどうなるのかという不安があるんです。関係するお母さんた

ちや子どもさんたちの話を聞いてほしいんです。聞いた上で、じゃあどうするって言うな

らいいんですけど、そこが一番置き去りにされている気がして、ちょっとどうなのかなと

いうのがあるんです。椎田中学校区に八津田小学校を残すのであれば、築城中学校区も１

つ残してもいいんじゃないかという話も出たんです。だから、もう少し関係する人たちの

話合いの場を作って頂きたいな、というのが本当に切実な思いです。 

 

他にご意見ございませんでしょうか、無ければ、全体のほうに行きたいと思います。 

 

町内に中学校が２校ある強みというのは、選べるということでしょうか。 

 

校区が築城中学校区と椎田中学校区ございます。ですから基本は校区の中学校に行って

頂くことになるのですが、途中で通えなくなったりということで、指定学校の変更手続き

を行うこともできます。２校あることによって、子どもたちがどちらに行くかを選ぶので

はなくて、変えることができます。校区が無くなるいう考え方は、現在のところしており

ませんが、令和９年、令和１４年に向かって、校区も見直していかなければならないと考

えております。 

 

ちょっと心配しているのが、この資料を見ると、築城中学の人数が少なくなってきて、

できない部活動も出てくると思うんです。そうしたときに、例えばバレーボールをやりた

いというところであれば、小学校からもう椎田地区のほうに希望して行くとかですね。何

でもというか理由をつければ、希望が通るのかと。今まで希望を出しても行けなかったこ

とってあるんですか。 

 

指定学校変更については、希望を出せばどんな場合でも許可が出るというわけではな

くて、教育委員会で規則を定めておりますので、その規則に照らし合わせて許可が相当と

いうことであれば、許可している状況です。部活動の関係については、現在でも生徒数が

減少して、椎田中学校と築城中学校合同で部活動をやっていた時期もありますので、築城

中学校だけでは生徒数が少なくて部活動ができないということであれば、椎田中学校と

の合同部活動というのも検討していく必要があると思っております。 
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教育長 

 

 

 

 

 

 

委員 G 

 

学校教育課長 

 

委員 G 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 A 

 

 

委員 H 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 A 

 

 

 

 

 

 

 

学校教育課長 

部活動の地域移行というのが進められておりまして、本町でも来年度から検討委員会

を立ち上げて、地域移行についても話合いをしていくところですので、子どもたちがやり

たい部活ができるような方向性で整理をしていきます。地域の方々に指導をお願いする

とか、いろんなことを今考えておりますので、またこの検討会議の結果等も含めて、保護

者の皆様にお知らせしたいと思いますし、学校を通していろんなご意見があれば、聞かせ

て頂きたいと思っております。 

 

 大会は合同で出れるということでよろしいですか。 

 

中体連の大会とか合同チームで出場していると思います。 

 

築城中学校に小学校が入るということになると、教室が足りるのかとか、今使っている

教室を各学年の教室にする必要があると思うんですが、自分が知っている限り使えそう

なところは、恐らく間に壁が無かったり、黒板が無かったり、ロッカーが無かったりする

んじゃないかなと思うんです。施設自体も中学生が使える施設になっているので、小学校

低学年が使えるような施設とかも必要になってくるのではないかなと思うんです。椎田

中学校区の学校がどういう造りになっているのか分かりませんが、今ある施設を利用し

て使うということであれば、その配置とかその辺も案を示してもらいたいんです。本当に

校舎が使えるかどうかというところを事前に確認して早めに動かないと、工事も必要に

なるかもしれないので、その辺は早く示して頂きたいなと思っています。 

 

築城中学校の教職員は令和１４年に小中が一緒になるという計画をどのように受け止

めていますか。 

 

令和１４年に小学生が今の建物の中に入ってくる。今の建物で賄えるのではないかと

いう試算が出ています。ただ、ご指摘のように、小学校低学年の子どもたちが通うように

なったときに、今の施設設備のままでよいかと言われたら、やはり改良していかなくては

いけないということです。 

 今もスクールバスで通っている子どもたちがいますが、中学生であればそういう対応

でもいいでしょうけど、小学校低学年の子どもたちが通うようになってきたら、またそこ

でひと工夫していかなくてはいけない。それについては教育委員会のほうと相談してい

きながら、対応を考えていかざるを得ないというふうに思っております。 

 

使えるような教室が１２教室あると説明がありましたが、中学校が３教室、小学校が６

教室、特別支援学級が小学校２教室、中学校２教室の１３教室。これで足りるのかなと私

は思っているんです。どういう並びになるのかなと。中学校の現実、そこにおられる先生

方はどう思っているのかなと。私、はたから見て、教室数は確かに十分にあるかもしれな

いけど、子どもたちがそこで生活すると考えたときに、どんな感じなのかなと、不安はな

いのかなというようなことを思ったものですから、築城中学校の教職員の方はどういう

ふうに、受け取めているのかなと思って質問したんです。 

 

令和１４年に築城中学校に築城地区の小中一貫校を形成するという計画になっており
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ますが、今の築城中学校は中学校として建てられていますので、小中一貫校の開校にあた

っては、当然、施設の改修が必要になってくると思います。それについては、保護者の方

や地域の方のお声をしっかり伺って、施設改修はしていかなくてはいけないと思ってい

ます。例えば、中学校なので、遊具は全くありませんから遊具を設置したり、あとトイレ

とかも小学校低学年になると、便器が今の中学校の便器だったら大きいのでトイレの改

修とか、施設一体型の小中一貫校開校に当たっては、築城中学校の施設の改修は必要にな

ってくるだろうと思っています。 

 

令和９年度に上城井小学校、下城井小学校、築城小学校が編成されるという議論の中、

意見交換だと思います。それで、築城小学校も受け入れる立場として、いろんな会合の中

で考えたときに、上城井小学校あるいは下城井小学校の立場だったらどうだろうと考え

ることがあるんです。しかし、令和９年と言いますと、もう４年後で、資料で見ると入学

前の子どもさんも９名ですよね。目的と目標というものがある程度定まった状態の中で

の議論だと思うんです。保護者として、子どものためにどうしたらいいかという意見や議

論を教育委員会のほうに上げるのが、今、この討論の一番必要なところではないかなと。

築城小学校も受け入れる側として、上城井小学校区の皆さん、あるいは下城井小学校区の

皆さんが、いろいろ苦慮して、ある程度結論を出せば、それをどうしてもお受けしなけれ

ばいけない立場ですから、いろんな意見を出して頂いて、議論して、教育委員会のほうに

上げるという討論会にしませんか。 

 

委員Iさんは受け入れる側と何度も言われました。私は受け入れなくていいですよ、と

いうことで言っているんです。この前、議会を傍聴しましたが、地域または保護者の合意

がない限り、この話は進めませんと教育長さんは言われました。これが基本、これが方針

で決まっているんじゃないと私は思っている。だからこうやって意見を言っている。私は

築城小学校に上城井小学校、下城井小学校を受け入れてもらわなくていいです。下城井小

学校、上城井小学校をそのまま存続してもらいたい、そういうふうなことで言っている。 

 

この小中一貫校は、議会で決定したことと認識しているんです。その上で、どういう形

で具体的に進めるかということではないかなと思うんです。確かに議会では反対があり

ましたけれども、委員Aさんが言われたことは分からんでもないですけども、そういうこ

となんです。 

 

そこからがちょっとずれてると思うんですよ。これは案なんだということを、教育長さ

んも、課長さんも言われてます。基本計画と言われますがこれは案なんでしょ。 

 

この適正配置基本計画は、教育長が何度も申し上げているとおり、地域の方、それから

保護者の合意がなければ進めないということになっております。椎田中学校区に小中一

貫校を建設するということについては議会で承認を頂きましたが、この適正配置につい

ては議会の承認は頂いてないんです。ですから、決まったことではないということと、議

会で教育長が答弁したとおり、この適正配置については、地域の方、それから保護者の

方、合意の上で進めていくということについてご理解頂きたいと思います。 
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大変失礼しました。訂正してお詫び申し上げます。 

 

先ほども指定学校変更のことが出されてましたが、今現在１０人くらいですかね、下城

井小学校区から築城小学校とかに行ってます。これは複式学級や人数が少ないからとい

うことで、何らかの理由をつけて行っています。 

来年２名入学予定とあるんですが、既にこの子たちはもう下城井小学校には来ないだ

ろうということです。そうしたら来年ゼロになります。 

 この基本計画は決まってるんでしょという地域の方もたくさんおられるし、保護者も

そういう受け取り方をしていると思います。そしたら保護者はどう考えるかといったら、

どうせ９年度に一緒になるんだったら、もう最初から築城小学校のほうに行ったほうが

いいじゃないかと、誰でもそう思います。そうした場合、今よりもっと下築城小は人数が

減っていくと思うんです。他の小学校区から下城井小学校にも来ておられます。課長さん

がプラス１５、マイナス１５でトントンですというようなことを言われましたが、本来、

下城井小学校に来る子が築城小学校のほうに行くことがかなり増えるんじゃないかと。

これは本当に教育委員会の大きな責任だと思います。その点どういうふうになるのかな

ということで、ソピアでの説明会で指定学校変更については厳しくすべきじゃないです

かというようなことで言ったんですが、厳しくしておりますという回答でした。だけど、

今年度も全部通っているじゃないですか。指定学校変更を申請したら、みんな通ってるじ

ゃないですか。この前の下城井小学校の説明会のときに、ある保護者の方が下城井小も上

城井小も無くなるんだから一緒に築城小に行かせませんかと他の保護者の方に問いかけ

たというんです。そういう現状なんです。保護者の今の捉え方は。これは大きな教育委員

会の責任だと思います。そういう点はどういうふうに捉えていますか。 

 

私どもも非常に大きな決断をして計画を提案したところですので、責任を感じており

ます。ですから、ここで皆さま方からしっかりと意見を頂きまして、それを基に、教育委

員会の中でさらに協議するというふうにしておりますので、私どもはできるだけこの説

明をしていく、分かって頂く努力はずっとしていこうと思っております。 

 

こういうふうに計画を出しましたが、それは地域及び保護者の合意がない限りは進め

ませんというのを出して、保護者にもう１回説明をして、またアンケートなどを取るよう

にして、意見を吸い上げて頂きたい。 

 

私どもも、説明は十分尽くしてまいりたいと思っております。 

 

こういうものが一人歩きしないように、誰がそういうものを広めるかってなったら教

育委員会しかないと思うんです。先ほども言いましたが、地域の声を聞いたら、あれは決

まったことなんだろうという声が多いんです。だからそうじゃないんですよというのを

出すとしたら、教育委員会が出すべきじゃないかなと思うんですが。 

 

この会議で皆さま方の意見、具体的なことを出して頂いて、教育委員会の中で協議し、

そして、町長とも意見交換をしながら、しっかりと方向性を出させて頂きます。それは何

年も先に出すわけではありません。この会議３回が終わった後に速やかに教育委員会会
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議を開催して、協議してまいりたいと思っております。その中で決定しましたことにつき

ましては、きちんと説明をして、皆さん方の合意が得られるように進めてまいりたいと思

っております。 

 

まだまだ意見が出ると思うし、教育委員会の意見を聞きたいところもあるんですけど、

今、上城井、下城井の委員の方がいろいろ言われているけれども、地域なりの合意がなけ

ればしませんという結論でいいんですか。例えば、上城井地区、下城井地区、１人でも反

対がいたらしないのか、それとも多数決でするのか。ちょっとその辺り聞かないと、どう

も意見がかみ合っていないように思うんですけど。 

 

１人１人の意見を全部聞くとか、１人でも反対がいたら進められないということはで

きないと思います。ですから、各学校運営協議会で１つの方向性を示して頂いて、それを

基に教育委員会で協議をさせて頂こうと思っております。 

 

こういう議論が始まると当然、地域の方を含めていろんな意見が出ます。文科省のほう

もこの適正配置についてはかなり前から早めに議論を始めてくださいねと言っていま

す。これまで教育委員会のほうから幾度となく説明があったと思います。近隣で言えばみ

やこ町、豊前市さんも早めに議論を始めました。ただ、ご存じのとおり、頓挫もしました。

いろんな紆余曲折を経て、今の段階に来ているというところだと思います。 

 築上町も、寒田小学校が廃校になったりしてますけど、次のステップに行こうとしてい

ると思います。当然、こういった話は、ある程度の規模の学校よりも小規模校の保護者や

地域の方から、学校が無くなると、地域が活性化しなくなるんじゃないかとか、廃れてい

かないかとかという意見が出る傾向にありますが、なぜ、この議論をするのかというの

は、今まで教育委員会の方も散々説明をされていると思うし、その辺は地域の方も十分に

分かっていると思います。保護者の方も十分頭では理解していると思います。ただ、人間

って変化にすごい抵抗を示すものなので、新しいことをしたり、変化することに対しては

非常に不安があるというところだと思います。 

 小規模校のメリットは当然ありますけれどデメリットもあります。大規模校になるこ

とのメリットとデメリットも当然あります。そこを分かった上で、どっちのほうに行くの

かという政策的な判断は、トップの判断になってくるんだろうと思います。当然、その地

域の方、当事者の声を聞くというのも重要だと思うので、委員の皆さんは、地域の方の声

をしっかり聞きなさいと言ってるんだと思います。 

 椎田地区のほうは、西角田とか小原とか葛城とか小規模な学校は、建物が新しくなるか

ら良かったねって済んでいるのか、そこら辺はどうなんですか。椎田地区のほうは合意が

取れているわけではないんですか。 

 

椎田中学校区は合意が取れているということではないです。１２月２５日に椎田中学

校区部会を開催させて頂く予定になっていますので、いろんな意見が出ると思われます

が、委員 Jさんが言われたように、新しい学校ができるというところは、築城中学校区と

違った観点になっていると思っています。 

 

今、教育も非常に変わってきているのは保護者の皆さんも分かると思うし、地域の方も
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分かっていると思うんです。やっぱりＩＣＴが進んできて、他者の意見を聞くことの重要

性というのは国のほうも非常に重要視しています。小規模だったら、学力の面とかも、少

ない数だから先生の目が届いてよかったんですけれど、この前の会議で課長さんが言わ

れたように、令和の時代だからこそできる教育というのが非常に重要視されていて、ある

程度の規模の中で他者の意見を取り入れながら協働する作業というのが必ず授業の中で

入ってきています。 

 今後も今の子どもたちが社会に出ていく上で、ある程度の規模の中に入っていって、そ

ういったものを使いこなしていく教育というのが重要視されてきているというのが現状

です。なので、小規模のデメリットをどうするかというのを議論していくというのも重要

なのかなと思いますし、当然地域の方たちのご意見をお聞きした上で、みやこ町や豊前市

のように、ある程度、これは越えないといけない壁が出てくると思いますけれども、それ

は子どもたちの未来を考えたときに、築上町としてこれが本当にいいのかというところ

に立ち返ってもらって、今、築上町は、コミュニティ・スクールもどんどんやっていると

思います。自分たちの学校が地域の学校としてどうなるべきなのか、単純に廃校になるだ

けで議論すると、議論が狭まってくると思いますので、防災機能はどうしていくのかと

か、そういったところも踏まえて議論をしていくときに、分からないがずっときているの

ではないかと思うんです。分からないのではなくて、こうなったときにはこうしていこう

ねという前向きな議論をしていくと、少し話合いが前に行くのかなと思います。学校を無

くす=NOだけだと、多分話しか広がらないと思います。 

 

財政的に厳しいということで、こういうことが出ているのではないかと思うんですが、

大学の先生が、学校関係には各市町村、予算はそんなにかかっていないということを言わ

れているのを聞いたこともあります。現在はこのぐらいかかっていて、統廃合したらこの

ぐらいになるというようなのも出されていないから、お互いがモヤモヤしている。本当に

苦しいのかな、厳しいかな、いやそんなわけないなとか。そういうような資料を出しても

らいたいなと思うのと、ＩＣＴ教育とかパソコンはいつでも誰とでもつながることがで

きるんだからこれを理由づけにして統廃合を進めるのはおかしいんじゃないかというよ

うな意見がありました。 

 令和３年５月の総合教育会議の中で、指導主事さんが、少人数だけど、そういう中でも

交流できるし、カリキュラムを統一すると言われてて、今されていますよね。何校か一緒

につながって、同じ授業をすれば、多様な考え方ができる。そういった授業をこれから考

えていくし、お願いしているところですというような発言されています。そういうのをど

んどん進めていったら、今、少人数がどうのこうの、多様な意見がどうのこうのとか、そ

ういうのを補っていけると思うんです。そんなのをどんどん進めていってもらったら、下

城井とか上城井はありがたいなと思うし、今、少人数であっても、いろんな意見を交わす

ことが実際できるんですから、そういうものを進めて、充実して頂けたらなと思います。 

 

上城井小学校は、ＩＣＴ、ＧＩＧＡスクール構想の推進に関しては、保護者としてもび

っくりするほど進んでいると感じています。なので、先ほど委員Aさんもおっしゃったよ

うに、ＩＣＴは、統廃合の理由にはならないのかなと私も思っています。 

 

先ほどの築城中学校の校舎の問題とかは、教職員の代表者が集まって、小学校から質問
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を出したり、中学校の現状を言ったりして、本当にこれでやっていけるのか話し合った

り、協議したらいいんじゃないかなと思います。地域の方と話していたときに、城井中学

校がなくなったときにさびれてしまったというような意見がありました。 

 学校をまちづくりと考えたとき、城井谷に小学校が無くなって、築城小しかなくなった

ら、どうなるのかなと地域の方はやはりいろいろ思われていると思います。 

 廃校になった小山田の地域の方が困っているというようなこともありますし。まちづ

くりとして考えたときに、自治会長会の者が、これで本当にいいんだろうかという意見を

出し合うべきだろうし、話し合うべきだろうし、そういう部会をもって協議する検討会議

にして頂きたいというようなことで、今、要望書も挙げているんですが、ぜひそういう会

に変えていってもらいたいなと、変更していってもらいたいなと思っています。 

 

教育委員会に質問というかお尋ねなんですけど、さっき教育長さんが、合意がなければ

進めないと言われてましたよね。それすごく嬉しかったんです。 

教育委員会として、合意がなければと進めることはできないということを、保護者の方

や子どもさんに伝える場を設けてもらうことはできるんでしょうか。 

 

皆さん方の合意を得て進めていきますということは、この頃、言い始めたことではなく

て、最初から説明をしております。 

 

先ほど言ったみたいに、もう決まったことだろうという保護者の方が多いんです。新た

に説明して頂く会を設けることはできないんですか。 

 

私たちはずっと説明をしておりますので、それではだめでしょうか。 

 

あまりにも、もう決まったことだろうと言われるんですよ。いやいや決まってないよっ

て言うんだけど、そういう方があまりにも多すぎる。だから、改めて、いや違うんですよ、

話していきましょうと言ってもらうとありがたいなと思うんですけどいかがですか。 

 

違うんではなくて、最初からそのように言っておりますので、それを言い続けたいと思

っています。 

 

築城小学校学校運営協議会は会議が年４回あるんです。その会議で、この計画をお示し

頂いて議論しているんですが、（上城井小学校や下城井小学校では）そういう議論の場っ

てなかったんでしょうか。どうも説明がなかったとかそういうことで、私は統廃合反対だ

というようにお聞きできるんですけれども、賛成の方っていないんですか。特に低学年の

子ども達の保護者の皆さんから意見がなかったんでしょうか。そういった議論ってなか

ったんでしょうか。それちょっとお聞きしたいんですけど。 

 

アンケートの中ではもちろん賛成の意見もあります。この基本計画は昨年１０月に出

されました。学校から少子化で児童数が減るという説明はありましたが、この基本計画に

ついて学校運営協議会で検討してくださいというのは、今年度からです。アンケートを取

った中に賛成の方も何名かおられますけど、圧倒的に反対とか、今は不安な気持ちとか、
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そういう回答のほうがはるかに多い。そういうような現状です。 

 

今年２年目なんですが、去年、教育委員会から学校運営協議会で意見を求めてくださ

い、話し合ってくださいという依頼があったという記憶はございません。 

 

各学校運営協議会の会長さんや学校長に出席頂いて、いろんな話合いをする、コミュニ

ティ・スクール連絡会の中で、ずっと築上町の少子化、児童生徒数の減少ということにつ

いてはご説明申し上げて、各学校運営協議会のほうで今後の学校の在り方等について議

論頂きたいとお願いはしてきたと聞いております。 

 ただ、子どもたちが減っているんだなという認識はお持ち頂いたというふうに思って

おりますけど、もう一歩踏み込んで、じゃあ今後の学校の在り方をどうしようとかいう、

議論まではできていなかったのではないかなというふうに思っております。これは教育

委員会としてもっと説明していかなければいけなかったと反省をしているところでござ

います。 

 先般、コミュニティ・スクール連絡会の中で、教育長名で各学校運営協議会の会長さん

に、この件について各学校の運営協議会でお話合いをしてくださいという文章を出して

ほしいということでございましたので、先般、文書を出させて頂いたというところでござ

います。築城小学校については、その前段の少子化というところで、いろんな議論を頂い

たのかなというふうに思っております。本当にありがとうございます。 

 

どうも議論がかみ合わないというか、そこのところを埋めてもらわないと議論の対象

にならないと思うんですけど、教育委員会のほうでもうちょっとレベルを合わせるよう

にお願いしたいと思います。 

 

今年度の学校運営協議会の会長に対しては、この基本計画について協議してください

という案内だけなんです。この点について話し合ってくださいといくつか挙げてもらっ

ていたら、それについて話し合うんでしょうけど、そういうのが一切ない。今回の検討会

議もこういう点について話し合いますとかいうようなものではないから、今日は何のこ

とについて話し合おうかなというようなことで集まってきたんです。そういうようなと

ころをもう少し丁寧にしてもらったら、もう少しお互いに意見交換ができるんじゃない

かなと思います。 

 

上城井小学校区、下城井小学校区、築城小学校区が何をどのような形にしてほしいの

か、進めてほしいのかという議論になっていないんです。ですから上城井小学校あるいは

下城井小学校はこうしてほしいという内容を議論して、それを教育委員会にあげるとい

うのが検討会議なんです。 

 

令和５年４月からこども基本法が始まりました。子どもの意見表明権というものを保

障しなきゃいけない。そういう点があると思いますけれど、１２月１０日の下城井小学校

の説明会で、教育長はどのように学校統廃合を進めていくかということについて、子ども

たちの意見は、話を聞くということはおっしゃっていたんですけれど、この基本計画をす

るかどうかというところの子どもたちの意見表明というのは、どのような形でするのか
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なと思っていて、やっぱり子どもに関わることですから、子どもたちに聞かなきゃいけな

いことだと思っています。保護者の方、子どもたちの意見があって決まっていくこととい

うこと前提で、話しをする機会というか、説明する機会はあるんじゃないかなと思ってい

ます。 

 

１２月１０日にも申し上げたと思いますが、校長会で十分話合いながらそれぞれの学

校の実態に応じてしっかり下ろしていかなければならないと思っておりますので、私が

ここで子どもにこうやって聞きますと言うのは差し控えさせて頂きたいと思います。 

 

それは各学校の意見集約の仕方で構わないということでいいですか。 

 

校長会が明後日あるので、その中で話をします。 

 

私が説明会で聞いたのは、どう進めていくかを聞くというふうに言っていたので、この

計画を行うか行わないかというところに関してのお答えではなかったんです。だから子

どもたちの意見を集約するときに、保護者の方にもそういう説明があると思いますから、

そのときにまだこれは決まったことではないという説明ができるんじゃないか、そうい

う機会になるのではないかと思いました。 

 

今後のために築城中学校の施設がどんなものか見たいなと思います。造りも分からない

し、どんなふうになっているのか見てみたいなと思って。 

 

年明けになると思いますけど、調整をさせて頂きたいと思います。 

 

皆さんお忙しい中、時間を割いて参加して頂いていると思いますので議題をもう少し

詳細に分けて頂きたい。例えば今回意見が出たこの部分を検討していきましょうと事前

に案内してもらえると、もっと建設的な場になるのかなと。意見を出し合う場としてはそ

れなりに良かったのかなとは思うんですが、これでは本当に時間の無駄になります。最終

的にどういう形になるのかというのは、今後決まっていくんだと思うんですけれど、１つ

ずつ不安を解消していく場であってほしいので、ここでお互いの意見を出し合いながら

いがみ合うのではなくて、前に進んでいく場にするためにはざっくりとした議題とか議

案ではなくて、もう少し踏み込んだ議案を提示して頂いて、今日はこの部分を話していき

ましょうというふうな形でして頂くと、座長の方も進めやすいと思いますし、我々委員も

話を出しやすいのかなと思いますので、次回以降、その辺検討して頂けたら助かります。 

 

 
７. その他 

 
８. 閉会 

 

              午後８時１０分閉会              

 


